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Pentru odată 14 fii
I N S E R T I U N I L E .»

— de douăori 24 fii., — 
rândul cu litere garmond.

de treiori 30 fii,

Patriotism şi idee de stat.
S ih iiu , 6 Noemvrie n

Vorbirea pe care a rostit-o de
putatul Beiuşului, pariatele Dr. Gă
site Lucaciu, Mercuri, săptămâna tre
cută, în dieta ţării, a fost primită 
cu simpatii din partea deputaţilor 
din majoritatea parlamentară şi din 
partea presei ungureşti.

Tonul a fost calm, argumentele 
tari, şi intenţiunea a fost cea mai fru
moasă şi salutară: de a convinge 
pe Maghiari, că Românii nu le sunt 
duşmani, că Românii nu sunt tră 
dători de patrie, ci îşi pun patrio
tismul alături cu patriotismul Ma
ghiarilor.

Două idei mari se cuprind în 
discursul părintelui Lucaciu, două 
noţiuni, întrebuinţate foarte des, 
poate prea des în politica maghiară, 
pe cari părintele Lucaciu a ţinut să 
le explice aşa, cum pot să fie ex
plicate din punctul de vedere al in
tereselor generale ale .ţării, nu nu
mai din punctul de vedere al poli
ticei maghiare, anum e: patriotismul 
şi ideea de stat.

Se ştie, că imputarea ce se face 
din parte maghiară naţionalităţilor 
celeţ#alalte se învârte tocmai în ju 
rul acestor două cuvinte. Suntem 
toţi Nemaghiarii suspiţionaţi, că nu 
ne iubim patria, şi că nu ne închi
năm  ideii de stat maghiar.

Iubirea de patrie e o datorinţă 
sfântă a fiecărui cetăţean, a spus 
deputatul Beiuşului, pe care şi-o 
împlineşte fiecare, fără deosebire de 
limbă, şi care rămâne în inima ce
tăţeanului neschimbată, pentrucă nu 
atârnă de guvern, ori de condeiul 
vre-unui gazetar. „Iubirea mea de 
patrie e cu mult mai mare, decât 
să se schimbe cum să schimbă vre
m ea“.

In ce se manifestă iubirea de 
patrie? în trebarea aceasta şi-a pus-o 
părintele Lucaciu şi a răspuns ia ea 
astfel:

„In patria noastră, în împreju
rările noastre speciale, se manifestă 
iubirea de patrie în aceea, că ce
tăţenii sunt întru toate supuşi loiali 
ai regelui apostolic. Acesta e lucrul 
cel dintâiu. Aceasta e ideea funda
mentală a statului monarhic. Cri
teriul nerăsturnabil al iubirei de 
patrie mai e apoi şi supunerea faţă 
de legile sancţionate ale parlamentu
lui acestuia, cari legi nu e ertat să 
fie supuse schimbărilor politice, ci 
trebuesc executate, aduse la îndepli
nire între oricé împrejurări. Se poate, 
că nouă nu ne convin, se poate, că 
ele au fost aduse în contra voinţei 
noastre. Noi putem să luptăm în 
contra lor, dar de respectat trebue 
să le respectăm pănă legea e lege. 
In acestea văd eu adevăratul pa
triotism, acestea sunt ideile funda
mentale ale iubirei de patrie, cari 
nu e ertat să fie supuse schimbări
lor politice şi părerilor jurnalistice“.

Corectă explicare. Corectă şi 
adevărată. Pentrucă nime nu ştie 
să respecteze legile aşa de bine ca 
Românul. El dă dare şi dă recruţi 
pentru armată, va să zică îşi împli
neşte datorinţele patriotice, chiar şi 
atunci, când din parte maghiară 
împlinirea lor este considerată şi 
decretată de faptă antipatriotică.

In privinţa patriotizmului nu 
stăm deci îndărătul Ungurilor, şi 
din acest punct de vedere ne-am 
putea înţege cu ei. Ce face însă 
înţelegerea imposibilă, e ideea de stat. 
Părintele Lucaciu a arătat cum s’a 
născut ideea aceasta. Din greşitul 
înţeles dat cuvintelor naţiune şi na
ţionalitate, pe când şi unul şi altul 
din cuvintele acestea exprimă ace
laşi lucru. Cum însă astăzi se pare, 
că sub ideea de stat se înţelege 
înghiţirea naţionalităţilor, nimicirea 
culturei naţionalităţilor, — e de sine 
înţeles, că naţionalităţile, şi în spe
cial Românii, nu pot să meargă a- 
lăturea cu Maghiarii, ci trebue să 
se pună in faţa lor, pentru a împe- 
deca o astfel de faptă antipatriotică.

„Cu conştiinţa liniştită şi cu fruntea 
ridicată susţin, că noi gândim şi 
lucrăm în senzul cel mai spiritual 
şi mai patriotic, şi că principiile 
profesate de noi sunt chemate să 
ducă la consolidarea ţării şi la fe
ricirea patriei“, — a spus cu multă 
dreptate părintele Lucaciu.

Altă explicare nu se poate da 
nici ideei de stat, decât aceea, pe 
care a dat-o părintele Lucaciu în vor
birea sa. E corectă ori nu e corectă 
explicarea? Rândul e la politicianii 
de frunte maghiari să o spună. Pen
trucă dacă e corectă, dacă cu ade
vărat contopirea tuturor naţionali
tăţilor în elementul maghiar este 
scopul final ai politicei maghiare, 
ori cum spunea Lucaciu, înghiţirea 
naţionalităţilor şi nimicirea culturei 
lor: atunci posibilitatea înţelegerei 
între noi şi Maghiari e cu totul es- 
chisă. La acte de acestea nu va da 
mână de ajutor nime, pentrucă ar 
comite act de sinucidere. Dacă însă 
sub ideea de stat se înţelege altceva, 
nu nimicirea popoarelor nemaghiare, 
să ni-se spună în mod clar şi pre
cis cu o oară mai curând, şi atunci, 
precum patriotizmul curat al nostru, 
aşa nici ideea de stat, nu va mai 
forma zid de despărţire între noi 
şi Maghiari, avizaţi şi de altcum 
unii la sprijinul altora.

Com entarea unei convorbiri.
Toate ziarele maghiare au înregistrat 

o convorbire pe care a avut-o Joi depu
tatul naţionalist român, Dr. Vasile Lucaciu, 
cu Ugrón Gábor, îu culoarele dietei. Vor
ba a fost între ei despre necesitatea "unei 
înţelegeri între Unguri şi Români, şi din 
ambele părţi s’au făcut declaraţiuni, din 
cari unii deduc, că în viitor lupta între 
Unguri şi Români nu mai are să fie atât 
de aspră ca în trecut. Lucaciu ar fi cerut 
ca condiţie de împăoare executarea legii de 
naţionalităţi, iar Ugrón a pus executarea în 
vedere, însă pe atunci, când Ungurii vor 
căpăta limba maghiară ca limbă de comandă 
în armată.

Deşi convorbirea a fost de caracter 
curat particular, o convorbire confiden
ţială, în firul căreia Ugrón a constatat, oft 
Lucaciu are cap unguresc, prin urmare e 
de origine maghiară, iar Lucaciu i-a răs
puns, că dacă Ungurii au putut primi dela 
Nemţi pe un Wekerle şi pe un Günther, 
de ce nu vreau să lase bieţilor Români 
barem pe Lucaciu: a dat totuşi anză ga
zetelor maghiare să se ocupe cu ea, să 
comenteze ideile sohimbate între Lucaoiu 
şi Ugrón, prinzând lucrul fiecare din punc
tul ei de vedere.

Ziariul mare german „Pester Lloyd* 
de ex. crede, oă se va putea ajunge la în
ţelegere între Unguri şi Maghiari, prin 
mijlocirea deputatului Lucaciu,

Ziariul „Alkotmány“, organul parti
dului poporal, încă constată, oă politica 
viitoriului se cuprinde în conversaţia oare 
a avut loc pe culoarele dietei între Lu
caciu şi Ugrón.

Ziariul ,Az Ujsâgu spune, că preten- 
ziunile Românilor sunt şi acum acelea 
cari erau pe vremea memorandului. 0 îm
păcare se va putea face cu ei deci numai 
aşa, dacă Ungurii cedează ceva din drep
turile lor. Dar în cazul acesta au să o 
păţască ca cu Croaţii. „In situaţia dată 
Lucaciu şi Românii sunt cei slabi, — scrie 
organul contelui Tisza. — Ei cer şi aş
teaptă. Ce? O autonomie politică oareoare 
pentru naţionalitatea română. Şi ce pot 
da ei în schimb? Pasivitate şi mână li
beră coaliţiei în parlament. O atitudine 
negativă, adecă nimic. Pentru liniştea şi 
comoditatea în domnie, ooaliţia arunoă în 
braţele lui Lucaciu o parte însemnată din 
dreptul public, din garanţiile limbei ma
ghiare şi din politioa de unitate maghiară, 
şi apoi ne vom trezi ou aceleaşi stări în 
ţara Murăşului, pe cari le avem în ţara 
Savéi“. ..

Organul contelui Apponyi, ziariul ,  Bu
dapesti H í r l a p publică chiar un prim-ar- 
ticol în chestia aceasta, scris de cunoscu
tul Dr. lancsó Benedek, care spune, că pen
tru Români numai politica lui Bânffy e rea 
bună. Adecă înfrângerea lor. Unitatea sta
tului maghiar şi caracterul lui naţional nu 
poate forma obiect de discuţie şi de târ- 
guială faţă cu nime, cu atât mai puţin

F 0 I S 0 A R Ă .
Nepotul  răs fă ţa t .

Farsă, în 5 acte, de A. Kotzebue .
După o traducere a lui loan Şt. Şu luţu ,  prelucrată de T. V. Păcă ţ ian .

(Urmare.)
SCENA 4.

(Costicâ şi lancu.)
Costică: Domnule Iancu!
lancu: (Aparte.) Dar şi pe ăsta acuma-1 aduce dracul? 

(Tare.) Ce poftiţi, cocoane Costică?
Costică: Trăsura stă gata. Servitorul meu s’a îngrijit 

de ea.
Iancu: Servitorul? Nu D-Ta singur, ca să nu se di

vulge secretul?
Costică: Fi liniştit. Servitorul meu e mai tăcut de

cât mine !
lancu: (Aparte.) Ce să fac acum şi cu nătângul ăsta? 

Cum să scap de el? (Tare.) Aşa dară toate sunt gata. Chiar 
şi momentul e foarte potrivit ca se vorbeşti cu ea şi să-i 
comunici planul.

Costică: Tocmai asta voiam şi eu. Dar spune-mi unde 
pot să o găsesc?

lancu-. Unde? D-ta şti bine, că biata Mărioara face 
pe servitoarea în casa aceasta.

Costică-. Tocmai de aceea am pus gând să o scot 
de aici.

lancu: Acum biata fată mulge vacile tn grajd Gră
beşte deci la ea, că o găseşti singură acolo!

Costică: In grajdul de vaci? Cum se întru eu în grajd?
lancu; fii trebue o întâlnire mai frumoasă şi mai ro

mantică ? Dta vei vorbi de dragoste, vacile vor mugi, viţeii 
vor zbierâ, o petrecere, o scenărie din cele mai înduioşă
toare!.. Dar iute, nu te socoti mult, că timpul trece!

Costică: Unde e grajdul vacilor?
lancu: In fundul curţii, la stânga.
Costică: Dar afară ploauă tare, cum să trec curtea?
lancu: Te temi doară că ploaia îţi stânge flacăra 

amorului?
Costică: Nu, de asta nu mă tem, dar îmi tem hainele 

şi frizura îngrijită!
lancu: Uite aici, mantaua unchiului! Pune-o pe D-ta. 

(Ii dă mantaua de pe scaun.) Şi uite şi pălăria lui cea mare 
cu care se primblă prin grădină. Ia-o şi o pune în cap. 
Aşa. Parecă eşti un bandit din Italia. Şi acum iute la grajd!

Costică: Dar afară e întunerec !
lancu: Cu atât mai bine. Făclia aprinsă a amorului 

îţi va lumina drumul pănă la grajd. (II împinge pe uşă 
afară.) Aşa. Şi pe ăsta îl espedai. Bietul nebun. Acum at
mosfera e curată, pot să mă apuc de lucru. Doară nu va 
fi venit Dora acasă? (Se uită prin uşe) Nu! E numai Mâ- 
rioara în odaie. Şi cât e de tristă şi de îngrijorată ser- 
mana. Şede cu capul răzimat pe mână. Aici, pe umărul 
meu să ţi-1 razimi de acum înainte, iubita mea turturică! 
(Vrea să între în odaie.)

SCENA 5.
(Dora, vine prin uşa din fund. lancu.)

Dora: Vere dragă!
lancu: (Tresare.) Bine, ce conspiraţie e aceasta în 

contra mea?
Dora: Pe mine mă cauţi, sigur!
lancu: Nu tocmai!.. Adecă da, pe cine alta?
Dora: Pentru a îndreptă prostia de mai nainte?
lancu: Dacă am făcut-o, cine e de vină?
Dora: D-ta!
lancu: Ba d-ta!
Dora: De ce?
lancu: Cine te-a pus să aduci pe tontul ăla de Costică 

la casă, şi să mi-1 recomanzi, ca model.
Dora: Şi eră bine, dacă te ţineai de sfaturile mele.
lancu: Aşa? Să imitez pe omul care face curte ser

vitoarei din casă?
Dora: Ai nebunit vere?
Iancu: Sara pe întunerec să duce mă rog la ea, în- 

vălit într’o mantauă neagră, ca să nu-1 cunoască nime!
Dora: Pănă acuma te ţineam numai de prost, vere 

dragă, dar văd că eşti şi răutăcios. Calumniezi oameni de 
omenie!

lancu: Poţi să âibi despre mine părerea care-ţi place. 
Dar aceea ce ţi-am spus e adevărat.

Dora: Domnule vere! Un om pe care eu l-am aflat 
vrednic să-l aduc în casa noastră, la nici un caz nu se- 
poate dejosl întru atâta, să şi facă de lucru cu servitoarele 
din casă! înţelegi ?
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faţă cu supuşii patriei. Patriotismul con
diţionat, după gustul lui Lucaciu,, este un 
principiu lipsit de valoare, şi e chiar pri
mejdios dacă îl mai considerăm de factor 
în politică. Aşa zice dl lancsó, şi conti
nuă spunând, că faţă de patriotismul con
diţionat al lui Lucaciu, faţă de vicleşugul 
lui Vaida, faţă de tradarea netăinuită a 
lui Slavici şi Popovici,nu este altă soluţie, de- 
oât să învie din morţi acea politică naţiona
listă, pe care Lucaciu a numit-o politica 
lui Bânffy, căreia însă, la dreptul vorbind, 
Bânffy i-a fost numai reprezentant în sca
unul de prim-ministru, căci nu e numai a 
lui Bânfiy, ci a maghiarimei întregi, mai 
ou seamă a aoeleia, care luptă pentru 
viaţă, pept la pej.t cu naţionalităţile, în 
ţinuturile locuite de ele, şi oare este tot
odată şi politica ziariului „Budapesti Hír
lap11.

Frumos! O singură întrebare am avea 
însă să punem dlui lancsó Benedek cu pri
vire la această politică a întregei maghia- 
rimi. Ea se face de patruzeci de ani. Ce 
rezultate, ce roade a dat ea în acest® pa
tru deoenii? Să ni-le înşire dl lancsó!

Yorbirea deputatului Dr. V. Lucaciu
rostită în şedinţa din 30 Octomvrie n. a dietei 

ungare.
On. cameră! Când cu ocasiunea pri

mei mele păşiri am onoare a saluta cu 
respect acest parlament, cred că nu vatăm 
legile modestiei, dacă accentuez, că atât 
eu, cât şi mult stimaţii mei colegi, când 
am primit încrederea alegătorilor, ne-am 
pus şi în serviciul unui ideal măreţ. Şi 
acest ideal măreţ este idealul nostru al 
tuturora. Acest ideal m’a călăuzit când 
am întrat în acest parlament, şi acest ideal 
mă conduce, Gând e vorba despre împli
nirea datorinţei mele de legislator. Acest 
ideal, on. cameră nu poate fi altceva, de
cât cea mai curată iubire de patrie. (Apro
bări în stânga). E datorinţa noastră a tu
turora să ne iubim patria. (Aşa-i, aprobări 
în stânga, sgomot. S’auziro. S’auzim !) Acea
stă datorinţă sfântă noi o. înşirăm între 
cele dintâi virtuţi cetăţeneşti, iar neiu- 
birea patriei o considerăm de un păcat ce 
totdeauna trebue condamnat. (Aşa i. A- 
plause).

Ou acest ideal am crescut ca copil, 
acest ideal m’a condus în faptele mele pu
blice (mişcare), ac6st ideal 1 am văzut în
trupat în sufletul poporului meu iubit, şi 
tot acest ideal vreau să-l văz prosperând 
şi în partidul de care am fericirea să mă 
ţin, în partidul naţionalist. (Sgomot. A- 
cest ideal trebue să fie steaua conducă
toare, basa, dreptul de existenţă al acti
vităţii noastre'parlamentare, ca partid na
ţionalist (nemzetiségi párt).

Hoffmann Otto: Un astfel de partid 
nn există. (Sgomot. S’auzim. S’auzim).

V. Lucaciu: Domniior deputaţi, dacă 
aşa un parti.d există sau nu există, (voci: nu 
există) nu voiü aduce eu nici un argument,

ci rog pe dnul deputat de mare renume 
Hoitsy Pál — şi cred că nu-mi refusă ce
rerea, — ca să poftească să-mi răspundă la 
întrerupere, că nici aici în cameră oare 
nu există partid naţionalist parlamentar? 
(Sgomot mare).

Frez.-. (Sună). Rog linişte.
V. Lucaciu: Cum putem explica fe

nomenul acesta curios, că între noi şi în
tre partidele constituite pe basa altor pro
grame există un contrast atât de mare, 
atunci când e vorba de realisarea princi
piului de faţă în viaţa politică a dulce-i 
noastre patrii? Oare Ungaria nu-i patria 
noastră (mişcare) şi noi nu suntem fiii ei 
credincioşi? (Sgomot, mişcare, clopoţelul 
sună. Strigăte din stânga: Nu-i drept. Ai 
fost credincios, de aceea te-au condamnat'.

Balogh Mihály. De aceea ai stat un 
an de zile închis, fiindcă erai tare cre
dincios.

Brediceanu 0. întrerupere.
Markos 1.: Graeca fides.
Prez. (Sună).- Pentru expresiunea a- 

ceasta chem pe dl deputat la ordine.
V. Lucaciu: Atunci de unde provide 

faptul, că între noi şi între partidele ce
lelalte politice e un antagonism atât de 
puternic, că de multeori, mai ales în unele 
artioole ale ziarelor, ducem o luptă pe 
viaţă şi moarte?

Pe acei on. colegi ai mei, cari sunt 
da aceeaşi naţionalitate cu noi, cari sunt 
aceiaşi fii ai naţiunei noastre ca şi noi, 
însă de partid politic contrar, cari şed în 
present pe băncile partidului guvernamen
tal, poftiţi ai întreba, că oare poporul ro
mân nu tot aceleaşi principii le piofe- 
sează în interesul desvoltării culturale na
ţionale şi politice ale naţionalităţii lor ro
mâne, ca şi cele pe cari le profesăm noi, 
ca fii credincioşi ai acestei naţionalităţi, 
dar totodată şi ca fii credincioşi ai ace
stei patrii? Pentru aceasta zic şi ei, atât 
în coloanele ziarelor, cât şi în vorbirile 
lor politioe, că iată sunt gata să vieţu
iască sau să moară pentru binele poporu
lui român şi sunt capabili să facă totul 
pentru naţionalitatea română, pentru îna
intarea şi desvoltarea culturală şi mate
rială a poporului român şi consideră de 
duşman al lor, fie un individ, de orişice 
partid, ori cine ar fi pe lume, acela care 
păcătueşte contra acestor sfinte cause, oăoi 
acela este şi duşmanul lor, dar totodată 
este şi duşmanul acestei patrii. (Mişcare)

Ca să aduc un viu exemplu, aci este 
ca şi o ilustraţie interesantă caşul depu
tatului Burdia Szilárd. (Aprobări). Din 
partea presei româneşti a fost atacat, că 
din punct de vedere de partid nu-şi poate 
îndeplini aceea datorinţă, pe care patria 
şi naţionalitatea română o pretinde dela 
dânsul, nu o poate îndeplini tocmai din 
punctul de vedere al situaţiei de partid. 
(Mişcare). Şi domnul deputat Constantin 
Burdia a păşit pe faţă şi cu oapul ridi
cat a publicat, atât în ziaristică, cât şi în 
darea de seamă ţinută în zilele trecute, 
că da, în adevăr el iubeşte acel popor ro
mân şi naţionalitatea română, al cărui 
membru este. (Exclamări: Aşa şi este, şi 
noi o iubim!)

Farka<hâzy Zsigmond: Noi facem pen
tru naţionalitatea română mai mult decât 
dvoastră! (Larmă).

Dr. V. Luc du: Că el va face tot 
ce-i va sta în putinţă pentru desvoltarea 
culturală şi materială a acestui popor (apro
bări) şi că aşadară sunt lipsite de hasă 
acele acuse, cari s’au ridicat contra lui 
atunci, când s’a zis, că în urma posiţiei 
de partid n’ar fi capabil, sau n’ar voi, sau 
dacă ar voi, ar fi împedecat, ca el în in
teresul propriei sale naţionalităţi să facă 
tot ce pretinde legea divină şi ome
nească, ca în interesul poporului său să 
o facă şi să o aducă la lumină. Căoi ono
rata cameră, noi încă nu voim altceva, căci 
aceasta este şi litera începătoare şi sco
pul final al programului nostru politic. 
Cum stă deci faptul, că pe iubitul nostru 
tovarăş, care în decursul verii — ca să 
mă folosesc de cuvintele sale —- este ca
pabil şi gata a face totul în interesul na
ţionalităţii române, sau a naţiunei sale ro
mâne, cum a zis, îl priviţi de prietin în 
chestia naţionalităţilor, iai pe noi — cari 
tot binele poporului românesc îl vrem — 
né priviţi de duşmani? (Zgomot).

Dar merg mai departe pe acest teren. 
Aţi cugetat că nişte întreruperi mă pot 
împiedecă, dar nu aflu conzult ca să re
flectez la ele, ci îmi continui desvoltarea 
pe acest fir. Nu numai acei stimaţi domni 
deputaţi, cari stau aici ca fii ai naţionali
tăţii române, ci am experiat, că înşişi sti
maţii domni bărbaţi ai guvernului, dela 
începutul dualizmului, pănă chiar în zilele 
noastre, în acele vorbiri politice de pro
gram, cu cari s’au prezentat înaintea ca
merei, despre chestia naţionalităţilor, aşa 
de frumos au vorbit, astfel de principii 
au accentuat şi au stabilit.... că dacă 
acele principii şi păreri nu ne-ar mulţămi 
pe deplin, la tot cazul ar contribui cât de 
puţin la găsirea calei adevărate pentru 
realizarea chestiei naţionale. (Sgomot. Să 
auzim, să auzim!)

Unii bărbaţi de frunte ai guvernului, 
dela început şi pănă în ziua de azi, dar 
şi unele partide, partidul poporal, consti
tuţional, fostul partid liberal, cel indepen- 
dist, toate partidele, când îşi dezvoaltă pro
gramul înaintea alegătorilor, se Ocupă cu 
chestia naţionalităţilor, şi totdeauna cetim, 
că cu cea mai mare dragoste îmbrăţişază 
naţionalităţile, voesc sincer desvoltarea in
dividualităţii, culturei, doresc progresul ma
terial şi moral al naţionalităţilor, (Sgomot. 
Aşa-i de fapt!), zic, că cu toţii am contribuit 
serios, cu puterile noastre, la desvoltarea in
teresului general al culturei, la progresul 
material şi moral al cetăţenilor.

Dar nici noi nu voim altceva, onor. 
colegi! (Sgomot. Strigăte: Cum?) Dacă 
lucrul stă aşa, oă în principiu nu este şi 
nici nu poate fi nici o deosebire între noi, 
de unde provine deci totuşi, că în realitate, în 
aplicaţia politicei, în realizarea ideilor po
litice, există un contrast mare, un antago
nism, o duşmănie, putem zice, şi că sun
tem duşmani politioi? (Sgomot).

Markos G y OláJj revolver, oláh di
namit! (Sgomot. Preşed. sună).

F. Lucciu : Aceasta în orice caz ne 
sileşte la o explicaţie, şi acela care vrea 
să se ocupe în mod serios cu politica, 
trebue să-şi dea seamă de legile evoluţiei, 

'  de situaţia patriei, precum şi de viitorul 
ei şi să vadă, care este cauza acestei

blăstămate stări de lucruri. Pentruoă toţi 
suntem în clar, că situaţia aotuală nu este 
spre folosul patriei noastre oi, dimpotrivă, 
spre paguba ei (aşa e! în stânga). De aoeea 
trebue să vedem, cari sunt motivele, eari 
au provocat această stare de lucruri, cari 
au adus-o cu sine, sau cari o susţin?

Ou. Cameră! Aceasta este o între
bare destul de temeinică. De aceea n’am 
îndrăznit singur, în modestia mea, să dau 
însumi răspunsul, ci mă voiu provoca la 
o persoană distinsă, pe oare şi on ca-; 
meră o ţine de atare şi pe oare foartiţ 
mult o stimez. Este vorba de Ex Saoon-\ 
tele Apponyi. O reflexiune foarte c la ră ^  
sa ne va lumina asupra cauzelor, cari sus^ 
ţin aceste triste stări de lucruri. Vorbind 
despre chestiunile politice ce există între 
noi şi Austria, el zice: .Explicarea acestor 
neînţelegeri, a duşmăniei, care de fapt 
există, de multeori, dacă nu în totdeauna, 
o aflăm în faptul, că unele expresii, cari 
determină relaţiile respective în ceeaoe 
priveşte legile, viaţa politică, organizaţia 
dreptului public, se înţeleg greşit, şi din 
expresiile, din explicaţiile falze, greşite, se 
nasc unele curente politice, eeri întru- 
pându-seîn instituţiuni, opresc împăoiuirea 
naturală a lucrurilor“. (Va urma)

Din protopresbiterate.
Cercular

cătră onorata preoţime din protopresbiteratul 
Sebeşului.

Conferenţa preoţească pentru anul 
curent se convoacă pe Luni, în 12/25 No- 
emvrie a. o. şi zilele următoare în Sebe- 
şul-săsesc cu următorul

P r o g r a m :
1. La 8 ore în biserica din sus 

liturgie ou invocarea Duhului sfânt, ser
vită de părintele Ilie Moga. Predica: Pre- 
dioă cătră popor la începutul anului şco
lar, despre datorinţele de a susţinea şcoa- 
lele noastre confesionale. Ou lucrarea şi 
predarea ei se însărcinează parohul Vasile 
Mateiu din Lancrăm.

2. La 10 ore deschiderea conferen-' 
ţei în şcoală.

3. Constatarea numărului celor pre-
senţi.

4. Verificarea protocolului conferen- 
ţei trecute.

5. Ordinaţiuni şi decisiuni consisto
riale.

6. Discuţiune asupra serviciului di
vin şi a predicei. ^

7. Predică prelucrată din anul tre-i 
cut de Gf. Periau.

8. Rapoartele preoţilor despre actf 
vitatea lor pastorală.

9. Tema: Cum să se poarte preo 
tul şi să aplice rugăciunile etc., de Isidorj 
Blaga şi Gr. Periau.

10. Tema: »îndatoririle preotului! 
faţă de şcoala confesională“ etc., da Con-| 
stantin Oancea şi Maxim Vulc.

11. Designarea temelor pentru con-| 
ferenţa anului viitor.

12. Eventuale propuneri.
Sebeş ,  12/25 Octomvrie 1907.

Sergiu Medean 
protopop.

lancu: Şi pe mine să mă bată o miie de galbini dacă 
nu s’a dus tocmai acuma, în mantaua unchiului, în grajdul 
vacilor! înţelegi?

Dora: Imposibil. N’o pot crede.
aşa, încălancu: Iţi propun un rămăşag. Dacă n’o fi 

în sara asta iau de soţie pe madam Sofia.
Dora: Dovezi, Iancule, dovezi!
lancu: Dute în grajd şi te convinge singură.
Dora: Bine zici, dar ploauă prea tare şi astfel nu pot 

să-ţi astup numai decât gura mincinoasă.
lancu: Uite, aici e cortul unchiului. (II dă.)
Dora: Bine. Şi dacă ai minţit?
lancu: Dar dacă n’am minţit, ci ţi-am spus adevărul?
Dora: Atunci am să-i dau drumul dela casă pentru 

totdeauna. (lase.)
lancu: I-am făcut una bună eoconaşului Costică, încât 

ştiu eă mă va pomeni cât trăieşte. Acum treaba lor ce vor 
face, cum se vor descurcă. Eu să-mi văd de treaba mea şi 
se culeg roadele ostenelelor puse întru a-i prosti pe toţi. 
(Intră In odaie la Mărioara.)

SCENA 6.
(Somnulescu, întră şchiopătând. Doamna Anica.)
Doamna Anica: Spunemi bărbate, de ce ai nebunit?
Somnulescu: După o spaimă, ca cea avută, n’ar fi mi

rare dacă aşi fi nebunit întru adevăr.
Doamna Anica: Cine dracu te-a pus se sari pe fe

reastră în grădină?
Somnulescu: Cine! Frica să nu ard şi să mă fac scrum.
Doamna Anica: Da unde eră focul?
Somnulescu: Aici, în casă!
Doamna Anica: Ba în capul tău nătărăule!
Somnulescu: Cum? N’a trăznit în casa noastră?
Doamna Anica: Poate în creerii tăi!

vezi,
Somnulescu: Creerii mei sunt clari ca soarele.
Doamna Anica: Uită-te numai pe fereastră şi 

ce ai făcut cu pomul cel frumos.
Somnulescu: Ei vezi? Acolo a trăznit. Dar nu vezi, că-s 

ud ca un şoarece? Dă-mi alte haine.
Doamna Anica; Cine te-a trimis să te primbli pe aşa 

vreme ?
Somnulescu: Nepotul lancu.
Doamna Anica: Cum aşa?
Somnulescu: Iată cum. Eu mă aşezasem pe scaun aici, 

ca să mă odihnesc puţin. Deodată mă deştept din somn şi-l 
aud strigând, că arde casa. M’a făcut se simţesc chiar şi 
fumul şi dupăce mi-a spus, că treptele ard, mi-a pus un 
scaun la fereastră şi mi-a zis, că numai pe aici mai pot 
să-mi salvez viaţa. L’am ascultat şi am sărit în grădină.

Doamna Anica: Ticălosul! Şi mie mi-a spus, că ai 
nebunit. Mişelul de el. Oare unde e acum? De-1 găsesc îi 
scot ochii cu unghiile.

SCENA 7.
(Cei de sus, apoi Dora şi Costică.)

Dora: (Intră furioasă.) Lasămă în pace. Eşti un mi
zerabil, un infam şi jumătate.

Costică: Ascultă-mă, te rog!
Somnulescu: Ce scenă nouă ? Pentruce vă certaţi ?
Doamna Anica: Sigur aţi făcut primblare prin ploaie.
Dora: Da, domnul acesta a făcut o frumoasă prim

blare prin ploaie. A alergat după servitoarea care mulge 
vacile. La ea în grajd l’am găsit!

Doamna Anica: Şi nu ţi ruşine die Costică?
Costică: Ertaţi, dar . . .
Somnulescu: Şi cum văd, a făcut primblarea în man

taua mea cea neagră!
Doamna Anica: In casa mea nu se admit astfel de 

maniere!

nule

adus

eu

Dora: Să te faci d-ta de ruşine înaintea domesticii? 
Somnulescu: Ba încă şi pălăria e a mea! Bravo dom-l 
Costică!
Doamna Anica: Ce bravo! Ţine-ţi gura.
Costică: Ertaţi, vă rog, dar...
Doamna Anica: E un scandal ne mai pomenit.
Dora: Pe mine mă va certă lumea, că de ce te-ar 
aici.
Somnulescu: Şi mă va suspiţionâ pe mine. Va zice c| 

am fost!
Costică: Lăsaţi-mă acum să vorbesc şi eu. lancu e 

vină la toate. El mi-a spus, că dşoara Dora s’a dus în graj| 
ca să . . . .

Dora: Mulgă vacile?
Costică: Nu! Ca să iee puţin aer curat după ploai|
Dora: Da crezi d-ta că eu sunt ofticoasă ?
Costică: Pe onoare vă spun, că dl lancu m’a triml 

în grajd. El mi-a dat<mantaua şi pălăria dlui Somnulescl 
Şi fiindcă nu văzusem de mult pe d-şoara Dora, crezâif 
că cu adevărat o voiu afla în grajd, l’am ascultat şi m’aj 
dus s’o caut acolo.

Doamna Anica: Situaţia e clară. Iarăşi nepotul IanJ 
a făcut ştrengăria.

Somnulescu: Despre focul cel mare nu ţi-a spus nimic|
Costică : Nimica !
Dora: Pe mine încă m’a prostit mişelul!
Doamna Anica: Şi să ştiţi, că acum îşi râde unde 

în pumni de noi. Penlrucă scopul lui a fost să scape 
noi. Aşi face rămăşag, că-1 găsesc aici. (Deschide uşa dJ 
odaea Dorei.) Nu v’am spus? Iată-1! (Intră în odaie, şi vj
beşte tare.) Afară 
urephe afară.)

mişelule! Eşi de aici! (l-l scoate 
(Va urmai



VLAMTELEG RAFUL ROMAN

Din despărţ. „Asociaţiunei

Convocare.
Adunarea cercuală ordinară din des

părţământul „VI. (Sebeş), al .Asociaţiunei 
pentru literatura româuă şi cultura popo
rului rOLuân“ iu anul acesta se va ţinea 
în comuna Răhău, Duminecă în 17 Noem- 
yrie 1907.

P r o g r a m :
1. Deschiderea adunării la 1 oară 

p. m.
2. Raportul general al comitetului 

despărţământului despre activitatea sa dela 
ultima adunare cercuală.

8. Raportul cassarului prin oare pre- 
sencează raţiociniul pe a. 1906 şi budgetul 
pe a 1908.

4. Alegerea unei comisiuni pentru 
censurarea acestora.

5. Alegerea unei comisiuni pentru 
înscrierea de membrii noi şi încassarea 
taxelor.

6 Prelegere poporală din vierit (Fi
loxera )

7. Raportul comisiunei de sub Nr. 4.
8. Raportul comisiunei pe sub Nr 5. 

Statorirea budgetului de e. 1908.
9. Reorganizarea comitetului pe un 

nou period de trei ani.
10. Organizarea agenturei.
11. Alegerea unei comisiuni pentru 

verificarea procesului verbal.
12. închiderea adunării.
Sebeş, la 1 Noemvrie 1907.
Comitetul despărţământului VI.

S. Medean G. lătar
dir., prot. secretar.

N O U T Ă Ţ I .
Ia răşi ch estia  con gru ei. P re

tinsul „preot român* răspunde la cele 
cuprinse în prim-articolul nostru din 
num ărul 110, adăugând alte neade
văruri răutăcioase la cele ce le spu
sese mai nainte cu privire la îm
părţirea congruei. Pentru aşi j u 
stifica* punctul de vedere, publică 
în numărul dela 2 Noemvrie al zia
rului .,Budap. Hírlap“ şi o socoteală, 
o chitanţă a cassei arhidiecesane, 
despre sumele detrase unui preot 
din comuna H., tractul Braşovului. 
Pe basa informaţiunilor luate dela 
cassa arhidiecesană, constatăm şi 
declarăm, că chitanţa, ori socoteala 
publicată e falsă , ori fictivă, pentrucă 
sumele înşirate îh ea n au fost de
trase nici unui preot din arhidie- 
cesă. Accentuăm de altcum de nou, 
că orice detragere din congruă se 
face cu expresa învoire a preoţilor. 
Celce susţine contrarul, afirmă un 
neadevăr, *

Fundaţiunea Trandafil Ni se co
munică din Budapesta, că tribunalul re
gesc a adus sentinţă în procesul intentat 
din partea metropoliei gr. ort. române şi 
purtat prin domnul advocat Dr. Emil Babeş 
în contra patriarhiei sârbeşti din Carloveţ 
pentru împărţirea pământului aparţinător 
la fundaţiunea Trandafil. Tribunalul a 
respins excepţiunile şi rugarea Sârbilor, ca 
realităţile să fie decretate indivizibile şi ca 
fundaţionale să se administreze din par
tea delegaţiunei congresuale din Carloveţ 
şi mai departe, şi a decretat segregarea 
pământurilor şi împărţirea lor între metro- 
polia română şi patriarhia sârbească. Tot
odată au fost condamnaţi Sârbii şi la pur
tarea cheltuelilor, în sumă de 5000 cor.

*
Alt proces câştigat. Biserica gr. 

or. română, reprezentata prin Metropolitul 
ei, a intentat proces Sârbilor pentru ju
mătate diu venitele ce le-au avut aoeştia 
din fundaţiunea Trandafil, în curs de 22 
ani.^Tnbunalul regesc a fost decis, în urma 
unei enuncieri a Curiei, că patriarhia din 
Carloveţ este datoare să dee racioţiniu me- 
tropoliei române despre toate venitele a- 
vute din fundaţiunea Trandafil, dela pri
mirea ei în administrare pănă astăzi, iar 
tabla regească întărind zilele trecute deci* 
ziunea aceasta, a ridicat-o la valoare de drept. 
Sârbii deci au să dee socoteală în 80 de 
zile despre toate venitele de până acuma 
din aceasta fundaţiune, întrebuinţate pen
tru provedereS studenţilor români cu sti
pendii. Advocatul bisericei noastre a fost 
tot domnul Dr. Emil Babeş. Este speranţă, 
că acest proces câştigat să aducă metro- 
poliei noastre suma de vre o 200,000 oor, 

J *

O nouă epistolă alui Björnson.
Ziarul „Union“ din Praga p u b lic a u  ră
spuns al poetului norvegian Björnson adre
sat advocatului Dr. Eduard Lederer din 
Neuhaus de următorul cuprins: Prea 
stimate Die! Epistola Dvoastre e publi
cată acum în „März“, în „Courier Euro
pean“ şi în „Lo Spettato* e“. „März“ 
îmi va deschid© o rubrică pentru „bar
bariile maghiare“. Voi începe ou câteva 
notiţe din epistola Dvoastră şi din ziarul 
din Zagreb*. Desigur aţi cetit ajutorul 
glorios alui Tolstoi. I am şi scris imediat 
Cel mai apropiat articol al meu îl voiu 
întitula „< ea mai mare industrie maghiară“. 
Sub acest titlul înţeleg a fabrica „Ma
ghiari*, căci aceasta e industria lor de 
căpetenie. Sper, că voiu desfăşura astfel 
articolul ca toţi se înţeleagă, mai departe 
sper oă articolul astfel va descrie situaţia 
încât Maghiarii marinimoşi se vor ruşina. 
Să ne punem speranţa în caracterele ma- 
rinimoase dintre Maghiari. La tot cazul 
voi continua pănă la infinit. Al vostru 
devotat Börnsterne—Björnson. — Post 
scriptüm. Când îmi scrie cineva din Un
garia, cum mă înjură acolo, atunci trimite 
epistola la un prietin din Zagreb. Dar 
nici acesta nu cutează să mi-o trimită mie 
direct, ci o trimite la un amic în Boemia. 
Abia în modul acesta o primesc. Secret
epistolar unguresc! '

*
Dl. Dr. George Moroian, de origine 

din Săcele, care şi pănă acuma a adus 
frumoase servicii cauzei noastre naţionale, 
a fost numit ataşat comercial al Româ
niei la Londra. *

Zaharie Bârsan şi dna vor da în
cursul săptămânii acesteia cu concursul 
corului „Acordul“ mai multe reprezentan
ţii în Braşov. Se vor juca piesele: „Stri
goi“ de Ibsen, apoi comediile „Cânele şi 
pisica,“ „Un prietin“, Dela Nord la Sud“ 
şi „Capriciul unui tată.“

Dela comitat. Comisiunea admini
strativă a comitatului Sibiiu şi subcomi- 
siunile ei, ţin şedinţă în 9 Noemvrie nou 
la orele 3 d. a. în sala mică a casei co- 
mitatense. M

Chipuri româneşti oprite în şcoala.
Ministrul de culte şi instrucţiune publică 
a oprit din toate şcoalele seria de chipuri 
„Coaie şi icoane pentru şcoală şi casă“ pe 
motiv că spnt făcute în străinătate, con
ţin greşeli de drept public, nu corăspund 
pedagogiei, şi numele de localităţi nu 
sunt ungureşti.

*

Greco-catolicii români din Buda
pesta. înainte cu câţiva ani s’a înfiinţat 
în Budapesta o parohie gr. cat. ruteană. 
Ca preot a fost numit din partea oraşului, 
care a primit patronatul, Emil Melles. Ace
sta însă îşi aroga drepturi de jurisdicţi- 
une şi asupra românilor gr.-oat., fapt care 
a îndemnat Episcopatul român gr.-cat. se 
recurgă la decisiunea Papei dela Roma, 
Papa a decis în favorul Românilor sco- 
ţându-i de sub jurisdicţiunea parohului ru- 
tean Melles. Până la înfiinţarea unei pa
rohii române gr. cat. profesorul Dr. Iosif 
Siegescu va îngriji de Românii gr.-cat. 
din capitală în cele duhovniceşti.m

Monument în Tnrnu-Mflgurele. Du
minecă în 28 Octomvrie se va face îu Tur- 
nu-Măgurele inaugurarea monumentului 
ridicat de un comitet militar în memoria 
vitejilor căzuţi pe câmpiile Bulgariei, 

i*
Hymen. Elena I. Mân-iu şi Loan Tă- 

năsescu, învăţător, anunţă cununia lor re
ligioasă, ce se va celebra Duminecă, în 28 
Octomvrie v. (10 Nov. n.) 1907, la erele 
11 a. m. în biserica română gr. or. din 
Şimon (biserica veche).

*
Umor în faţa morţii. Unui lucrător 

de fabrică, sărac, numit Kosztolányi Iozs-f 
i-s’a furat din partea unui necunoscut 9 
floreni. Bietul lucrător în desperare s’a 
spânzurat şi a murit. A lăăat însă o epi
stolă, în care se adresează hoţului, ca să-1
urmeze şi el pe acest drum scurt.*

Expoziţie industrială în Arad. Din 
Arad se vesteşte, că comitetul municipal 
a luat hotărârea ca în anul 1910 să se 
aranjeze în Arad o expoziţie de ţară in
dustrială. *

Foaie română maghiară în Buda
pesta, Cu începere dela anul nou va apare 
în Budapesta o foaie politică săptămâ
nală cu text român şi maghiar. Foaia cea 
nouă va apăra interesele bisericii greco- 
catolice române şi maghiare. Foaia va fi 
redactată în spirit patriotic şi se va ocupa 
şi ou întrebări politice. Aşa scriu ziarele 
maghiare,

*

Un copil turbat. Din Selmeczbânya 
se vesteşte, că în comuna apropiată Hegy
bánya a turbat un băeat de II ani care

înainte cu 4 săptămâni a fost muşcat de 
un câne turbat. In durerea sa nefericitul 
fiu a atacat pe mamă-să muşcându-o în 
mai multe locuri. Copilul a murit deja a 
doua zi iar mama copilului a fost tri
misă în institutul Pasteur din Budapesta. 
Aoum se cercetează din a cărui vină n’a 
fost dus copilul muşcat la timp în insti
tutul Pasteur?

*

îngropat de viu. Un locuitor din 
Lipova s’a uitat să vadă, dacă nu i-se 
strică fântâna, şi pe când îi examina cu 
minuţiositate intsriorul, a înoeput să se 
aşeze păretele fântânii, şi nenorocitul a 
căzut în fântână, iar pământul peste el. 
Au sărit oamenii şi au început să scoată 
pământul din fântână, şi după cincispră- 
zace ceasuri de muncă au scos din fân
tână şi pe bietul om, întreg şi sănătos. 
Numai cu o mică sgărieturâ s’a ales. Mi
nunea s’a întâmplat astfel, că cu toate că 
pământul căzuse peste e), a rămas o des
chizătură prin pământ, prin oare a străbă
tut aerul la el, şi l-a făcut să poată respira.

*
Excesele unni cal. In Viena, în par

cul Prater, calul dela o trăsură particu
lară şi-a luat vânt şi a început să isbea- 
scă şi să răstoarne număroase persoane. 
O femee văduvă a fost omorâtă. Treispră- 
zeoe persoane rănite, dintre cari trei în 
mod foarte grav. *

Ciocnire de trenuri în România.
Se scrie din Câmpulung, că Duminecă 
după amiezi trenul de persoane s’a cioc
nit în staţia Stâlpeni cu un tren de marfă 
care manevra. Maşina trenului de persoane, 
vagonul de poştă, vagonul de bagaje şi 
un vagon de marfă au fost sfărâmate. 
Trenul de marfă asemenea a îndurat stri
căciuni. Sunt nouă persoane grav rănite
şi număroase altele rănite mai uşor.’ *

Procesul lui Hlinca, preotul sus
pendat al Slovacilor, se va judeca la Cu
ria din Budapesta în 16 Noemvrie nou. 
Curtea cu juraţi, cum se ştie, îl oondam- 
nase pe Hlinca la un an şi jumătate tem
niţă de stat. „

Cutremure de pământ. Un specialist 
din Calabria a stabilit faptul, că în anii 
doi din urmă au fost peste tot treisute 
de cutremure de pământ în lumea aceasta, 
unele mai puternioe, altele mai slabe.

Răscumpărare de felicitări.‘Dl Du
mitru Axente, răscumpără felicitările din 
prilejul onomasticei sale cu 2 coroane, 
dăruite „fondului pentru daruri de Crăciun“, 
întemeiat de „Reuniunea^sodalilor români 
din Sibiiu*. *

Fă bine neamului tău. Ca să se în
mulţească clasa industriaşilor şi între Ro
mâni, redacţiunea foii „Meseriaşul“ din 
Lugoj mijloceşte gratis plasarea de băeţi 
la meseriaşii noştri, cari caută şi întreabă 
tot mai mult după băeţi, învăţăcei (şegârţi, 
inaşi) la această redacţiune. La tăria nea
mului zideşte tot natul, care ajută clasa 
aceasta. Redacţiunea „Meseriaşul“ roagă 
deci pe tot iubitorul de neam Român să-i 
caute şi să i ceară întrevenirea pentru aşe
zarea de atari băeţi, căci ar avea totdea
una unde. Preoţilor şi învăţătorilor mai 
săraci li-ar da foaia chiar pe jumătate pre
ţul (pe 1 fl. 20 cr.) numai ca să-i anga
jeze la acvirarea de băeţi pentru cariera 
industrială. Adresa: Redacţiunea „Mese- 
jiaşul“ Lugoj. *

Teatru în Agnita. Produoţiune tea
trală, muzicală împreunată cu joc va araiija 
inteleginţa română din Agnita, şi jur, Vi
neri în 8 Nov. st. n. 1907 în sala oea mare 
a hotelului „Agnita* în favorul fondului 
reuniunei femeilor române din tractul Ag- 
niţei. Programa e următoarea: 1. „Păsă
rică trecătoare“ cor bărbătesc în 4 voci.“ 
2. „Arvinte şi Pepelea“ corn. într’un act 
de V. Alexandri* 3. „Coroana Moldovei1* 
oor bărbătesc în 5 voci, 4. „Ţiganul vi- 
rilist“ de E. Suoiu predată de Autor, 5. 
„Sună buciumul* cor bărbătesc în 4 voci. 
In pausă se joacă căluşerul. După produc- 
ţiune joc.

Petrecere în Cluj. Universitarii ro
mâni din Cluj Invită la petrecerea cu dans 
ce se va aranja în sala dela „Hotel Cen
tral*, în 21 Noemvrie n. 1907. începutul 
la 8 ore seara. Intrarea de persoană 2 
cor., de familie (pănă la 3 membri) 5 cor. 
Yenitul curat e destinat pentru Masa stu
denţilor şi Casina română din loc. Ofer
tele marinimoase se vor cuita în publici
tate şi sunt a se adresa la mssarul Re
mus Furdui (strada Deák Ferencz u. 4. 
Román Casino, Kolozsvár).

Teatru.
Mercuri: Die drei Engel, operetă. 
Joi: Der Walzertraum, operetă.

cătră membrii „Reuniunei române de agricul
tură în comitatul Sibiiu.“ n i bo â jşem n’q pe jjsibct nU

Intre aşezăminteie noastre^îpţşmeia'ţt 
cu scop de a promova bunăstarea“ popo- 
raţiunei muncitoare, să numără şi „Reu
niunea română de agricultură din 
tatul Sibiiu*. întemeiată la 1888, ei chiar 
dela înfiinţare a desvoltat o activits rod
nică şi binefăcătoare ca puţine alto aşe
zăminte ale noastre. De roadele muncii si 
numai aceia n’au beneficiat, cari nu -s’act 
adresat. Acestei Reuniuni i-se revin vred
nicia de a fi deprins pe economul nostru 
la cultura mai raţională a pământ ui şi 
la folosirea uneltelor economice. Ea l-a 
împrietinit cu cultura jnutreţurilor m 
trite, împărţind în mod gratuit an le an, 
sute şi sute de chilograme de sămânţă de 
trifniu, napi, luţernă, etc. Ea la deprins 
cu cultura mai în mare a pomilor 
jând expoziţii de poame, împreun 
împărţire de premii în bani; ţinân pr&- 
legeri şi cursuri de pomărit şi îm ud 
an de an mii şi mii de pomi pădur- ,i “i 
de altoi şi punând în vânzare s ui cu 
preţ redus. Ea a contribuit la nobilitare«, 
rassei de vite, ţinând expoziţii de vite de 
prăsilă anuale împreunate cu împăi re de. 
premii în bani; ea a dăruit şi di uieşts 
an de an câte o viţea de soiu ales şi al» 
animale de prăsilă şi dă împrumut 
tine pentru cumpărarea de asemenea ani 
male. Ea a contribuit şi contribue îa 
ridioarea stărilor morale şi material* 
a poporaţiunei, prin întemeiaree 
soţiri de credit săteşti şi de Tovărăşii 
agricole. Prin aranjarea expoziţiiloi dc 
copii contribue la îmbunătăţirea /ţărilor 
igienice şi la desăvârşirea condiţiilor de 
traiu ale poporaţiunei. Ea lucrează la con
servarea, răspândirea şi perfecţionerea in 
dustriei de casă (lucrul de mână femeiesc), 
aranjând expoziţii din branşa aceasta, a 
cătuind albumuri, făcând colecţia»; de 
păpuşi costumate după ţinuturi şi lo
calităţi etc.

Prin publicaţiunile sale ziaristice, 
Reuniunea stă în serviciul obştei noastre, 
iar prin edarea cărţilor din biblioteoa Rs- 
uniunei, dă în mâna poporului povăţui t u . .  
potrivit la ţinerea vitelor, la cultura trifoiu
lui, a pomilor, a viilor, la cultura albinelor 
eto. Prin conferirea de premii la de nerea 
monografiilor comunelor noastre, contri 
bue la cunoaşterea istoricului şi a stărilor 
din comune etc.

Dacă este vre-un ram agricol, pe 
care Reuniunea noastră să nu-1 fi inuiră- 
ţişat cu căldura recerută, aceasta este a 
se atribui siegur insuficienţei mijloace! 
băneşti, căci bună voinţa, insufle ree «i 
simţul de jertfire la cârmacii ei nu lip
sesc. Dovadă împrejurarea, că ei an de 
an cutrieră satele în lungul şi latul co
mitatului, aoi la întruniri agricole aoi la 
expoziţii, la plantări de pomi, la oursun 
de altoit pomi eto.

In asemenea împrejurări ne adresăm 
cătră membri noştri cu acea respectuoasă 
şi frăţească rugăminte să binevoias a nu 
ne lipsi nici pe viitor de sprijinul valoros şi 
îudeosebi să iee la cunoştinţă, că cu so op 
de eoonomisare şi de mai multă uşurinţă 
ne-am adresat cătră oficiile noaskv priui- 
pretoriale respective cătră primăriile noa
stre comunale cu rugarea să binevoiasoâ 
a încassa prin organele ce le stau la dis
poziţie, taxele pro 1907 dela membri şi 
să binevoiască a răscumpăra acele cuitanţs.

In fine ne permitem a ne adresa că- 
tră preoţimea, învăţătorimea, cătră notarii, 
primarii şi ceialalţi fruntaşi ai noştri, oari 
încă nu sunt membri, să binevoiască a re 
înrola în şirurile noastre, căci prin acea
sta, pe lângă că vor beneficia de roadele 
Reuniunei, dar şi sprigineso o oausă din 
cele mai arzătoare ale noastre a tuturora.

S i b i i u ,  1 Nov. n. 1907.
Comitetul centrul al „ Reuniunei române 

de agricultură din comitatul Sibiiului“.
Pantaleon Lucuţa, Vie. Tordăşianu 

prezident. secretar.

La suferinţe de plămâni
să se ia neamânat în toate caşurile Emuisiu- 
nea lui Scott. „SCOTT“ nu vindecă numai 
părţile bolnave, ci aduce întregului oigani-mi 
sănătate nouă şi putere de viaţă. „SCOTT“ 
este un mijloc specific şi sigur contra Juror

(suferinţelor de plum
şi fiindcă e sigur, e şi cel mai ieftin. 
Marea lor putere vindecătoare şi 
nutritoare se basează pe aceea, că 
la compunerea lor se foloseşte nu
mai materialul cel mai fin, cel mai 
curat şi cel mai cu efect, pe care 
îl oferă piaţa şi pe aceea că ace
leaşi prin u n ic a  In  fe lö l s ău  
ş i n e în t r e c u ta  experienţă jlui 

veritabilnunai Scott de compunere sunt făcute nu 
™pescaraî rcanumai gustoase ci şi absolut uşor 
semn de garanţie de mistuit. 2 (276) 1—5

-------  Preţul unei sticle originale C 250.
De cumpărat în toate farmaciile.

lu i SCOTT.

I
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A V I Z !
Un băiat se primeşte ca î n v ă 

ţ ă c e l  la
Stefan Moga

jfrâDzclăr
[305] B—6 Str. Trenului 4. Sibiiu.

aleasă,
■ liferează 

în cea mai bogată cantitate, firma
K o k e l t a l e r  

Erste Rebenveredlungsanlage
recunoscută deja de ani ca cea dintâiu 

şi cea mai solidă
Proprietar: F R .  C A S P A R I ,  

Mediaş, Nr. 59. (Ardeal).
Rog cereţi listă pentru preţuri ilustrată! 
Lista pentru preţuri conţine scrisori de 
recunoştinţă din toate părţile ţării Prin 
urmare se poate fiecare proprietar de 
vie, înainte de a face comanda, încre
dinţa despre promptitudinea firmei şi 
bunătatea materialului. [307] 7—40

Tablouri istorice.
La Librăria arhidiecezană din Sibiiu, 

(Nagyszeben) se află de vânzare următoarele: 
Asaltul redutei Griviţa.
Dumbrava roşie, ,
Moartea lui Stefan cel Mare 
Bombardarea Vidinului.
Stefan cel Mare şi aprodul Purice.
Trecerea armatei române peste Dunăre la 20 

August 1877.
Principele Carol inspectând reduta Griviţa. 
Jurământul boierilor înaintea lui Tudor la 

Cotroceni.
Prinderea lui Tudor.
Petru şi loan Asan ridică steagul liberării 
Griviţa Nr. 1.
întâlnirea A. S. Domnitorului cu Osman Paşa 

după căderea Plevnei.
Preţul fiecărui tablou 3 coroane.
Stefan Vodă cel bun şi mare, 1 coroană.

Dela Librăria arhidiecezană din Sibiiu 
(Nagyszeben) se pot procură

Cuvântări liturgice
de arhimandritul Nicodem Munteanu 

cu preţul de 1 cor. 50 fii, plus 10 fii porto

Hirdetmény
a házbérjövedelem és a házösszeírás tárgyában.

A házbéradó három év tarta 
mára vagyis az 1908, 1909 és 1910, 
évekre való érvénynyel újból kive
tendő lévén, az ezen kivetés alap
jául szolgáló házbérjövedelem-val- 
lomások benyújtására a m. kir. 
penzügyministerium 1907, évi 97,463 
szám alatt kiadott rendeletével az 
1907, évi november hu 15-től 30-áig 
terjedő időt tűzte ki.

Felhivatnak ennélfogva a ház- 
tulajdonosok, hogy a nekik (ingyen) 
kézbesített házbérjővedelem-vallo- 
mási ivót pontosan és a valóságnak 
megfelelő hűséggel töltsék ki, s azt 
a községi elöljáróságnál (városi adó
hivatalnál) legkésőbben nov. hó 3 0 -ig 
okvetlenül nyújtsák be.

A háztulajdonos vagy a háznak 
állandó haszonélvezője, a házbór- 
vallomását meghatalmazott által is 
eszközölheti, házbér eltitkolás ese
tén azomban az adómegrövidités 
miatti felelősség, a háztulajdonost 
terheli. Ha több a tulajdonos, a 
vallomást valamennyinek, vagy az 
általok e végre különösen felhatal
mazottnak kell aláírni, és a vallo
más helyességéért valamennyi fe
lelős

A házak nyers jövedelmét ké
pezi együttvéve mindaz, a mit a tu 
lajdonos a bérbe adott ház hászná- 
lata fejében a bérlőtől húz.

A bérjövedelem alatt tehát nem
csak az e czimen tényleg kikötött 
pénzbeli szólgáltatás, hanem min
daz értendő, mit a bérlő a bérle
mény használata fejében ellenértek- 
kép fizet; ilyenek az állami és kö
zségi adók, tűzkarbiztositási összeg, 
közmunka, kaltonaelszállásolás és 
házjavitások, vagy állandó átalakí
tások költsége, továbbá mindazon 
összegek, melyeket a bérlő a bér
beadónál# vízvezeték, éjjel világítás, 
szemétkihordás és más ilynemű költ
ségek czimén fizet, s végre minden 
egyéb természetbeni szolgáltatások. 
Ennélfogva a háztulajdonos vagy 
annak meghatalmazottja a lakbére
ket minden épületnél, lakosztálynál,

vagy egyes lakrészeknél általában 
minden levonásnélkül úgy köteles 
bevallani, a mint azok szerződési
leg megállapittattak.

Bútorzattal együtt bérbe adott 
épületek vagy lakrészek házbéradó 
alapjául úgy vétetnek el, mintha 
bútorzat nélkül adattak volna ki, 
levonatván az összes bérből az a 
többlet, mely a bútorzatra esik. 
Ugyanaz ál akkor is, ha a ház kert
tel egyiit van bérbeadva, mely eset
ben a kertre eső többlet vonatik le.

A házak nyeis jövedelméhez 
csupán azok az összegek nem szá
míttatnak, melyeket a bérlő némely 
községben úgynevezett házbérfillér 
elnevezése alatt fizet. Ezek az ös
szegek azonban a ház nyers jöve
delmétől elkülönítve m utatandók ki, 
vagy a vallomásban megjegyzendő, 
hogy a bevallót nyers házbérjőve- 
delemben ezek a házbórfillérek is 
benfoglaltatnak, mely utóbbi eset
ben az adókivetést teljesítő köze
gek a házbérfillér czimén szedett 
összeget a ház nyers jövedelméből 
mindenekelőtt, vagyis még az epü- 
letfentartási költség és értéktörlesz
tés fejében leszá-mitandó törvényes 
százalék leütése előtt hivatalból fog
ják levonni.

Az ezen leütés után mutatkozó 
9 teljes összegében bevallott nyers 
házbérjövedelem alapján a bázbér- 
adó tárgyát képező tiszta jövedelem 
szintén nem a bevalló háztulajdo
nos, hanem a házbér adót kivető 
közegek számítják ki a fennálló 
törvény értelmében.

Tényleges viszonyok és adatok 
iránt, melyekből berkinek kázbér- 
jövedelme megítélhető, köteles min
denki tudomása szerint felvilágosí
tást adni, ha erre öt a hatósági 
közegek felszólítják.

A lakbérlők magán a bérvallo- 
mási ivén bizonyítják a vallomás 
helyességét, nevűknek a háztulaj
donos kötelességszerü felhívása foly
tán az illető rovatba bejegyezése által.

Az a házbirtokos, ki a bevallási

A

ivet, annak kitöltése előtt, azaz mi
előtt abba a bérösszegeket beje
gyezte volna, a lakbérlőkkel aláíra
tja, annyiszor büntettetik 200 koro
nával, a hány bérlőnél követte el 
ezt a mulasztást.

A befizetett birság egészben e ff*  
feljelentőnek adatik. (1873 : VI. t.-cz.
3. §)•

A házbérjövedelem eltitkolása 
és valótlan adatok bevallása jöve
déki kihágást képez, mely az eltit
kolt bérösszeg után járó adó 1—8- 
szorosával büntettetik. (1883: XLIV. 
t.-cz. 100. §.)

Ha a házbirtokos és lakbérlő 
közötti egyetértésből szándékosan 
követtetett el az adó kijátszása s oz 
által az államkincstár megkárosítása, 
mindkét fél a megrövidítésnek kitett 
összeg háromszoros megfizetésével 
büntetendő (1868. évi XXII. t.-cz.
22. §.); e büntetés alól azonban 
felmentetik a bérlő, ha a törvény 
megszegését 15 nap alatt ő maga 
jelenti tel a pénzügyigazgatóságnál. 
(1873: VI. t.-cz. 3. §.)

Az a házbirtokos, házgondnok ^  
vagy házfelügyelő, a k i  h ázb é rv a llo -^  
mást nem ad, vagy hiányos alakban 
beadott vallomás hivatalosan meg
jelölt hiányait a kivető közegek által 
kitűzött legalább nyolcz napi záros 
batáridő alatt nem pótolja, a hiá
nyok pótlása végett elredelt hely
színi szemle költségeit viselni ta r
tozik és 2 koronától 100 koronáig 
terjedhető birsággal büntetendő. 
(1883: XLIV. t.-cz. 15. és 101. §§.)

Végül kijelentetik, bogy ha a 
bevallási űrlapoknak az érdekelt 
felek könnyebbségére elrendelt kéz
besítése bárm ely ok vagy akadály 
m iatt elmaradna is, ez az illető 
háztulajdonost a bevallás benyújtá
sának kötelezettsége alól fel nem 
menti, ez esetben a szükséges ű r
lapok a községnél (városnál) szer- 
zendők be.

(313) 1—1

m. kir. pénzügyigazgatoság.Kelt Nagyszeben, 1907. október 10-én.

Cea mai renumită bere
din

fabrica de bere alui Anton Dreher A. G.
în  K ő b á n y a  (S trein b ru ch )

se recomândă cu inzistenţă P. T. Public.

S e  p o a te  p ro cu ra  în  c e le  m a i b a n e  p r ă v ă lii.

Depositul principal se află la

M. Hamuéi Rubinstein,
[76] 40— S ib iiu  — N a g y sz e b e n .

F

„ALBINA“, institut de credit şi econommii
în Sibiiu

primeşte depuneri spre fructificare noui:

♦ ♦ ♦ ♦

1. Cu 4% sub 2000 cor., şi peste 2000 cor. fără abzicere.
2. Cu 472% dela 2000 cor. în sus cu abzicere de 3 luni.
3. Cu 5°/o dela 2000 cor. în sus cu abzicere de 6 luni.

Interesele le capitalizează, semestral.
Contribuţiunea de 10% dela interese o plăteşte institutul.

(308) 4—16

Schimbare de local!
Prin aceasta aduc la cunoştinţa On. public, că 

lărgimdu-mi şi întocmindu-mi

Atelierul de lăcătuserie
cu cele mai nouă maşinării, m’am m utat din casa 
Strada Poplăcii mici Nr. 11, în casa nouă

S trad a  Poplăcii m iei Nr. 2 3 —2 7 .
Bazat pe existenţa veche a acestei lăcătărie de 

artă şi de zidire, precum şi pe cunoştinţele mele câ
ştigate prin experinţe practice, îmi iau voia a mă r e 
comandă cu această ocaziune, în atenţiunea On. public 
precum şi a proprietarilor de case şi a domnilor ar
hitecţi, cu rugarea de a-mi concrede mie toate lu 
crările (le lăcătărie (le artă şi zid ire, in sta lări (le 
telegrafe, telefoane electrice, lucrări de apaduete  
precum şi în tocm iri de în că lz ir i, obligându-mă a le 
execută toate acestea cu cea mai mare punctuozitate 
şi solid.

Cu toată stima:

[312] 1—3
Gustav Ziegler,

lăcătuş.
f
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1

Redactor reaponzabil Teodor. V. Păcăţian. Editura si tiparul tipografiei arhidiecezaB»


